

# 传承浒漈花鼓 营造特色文化

## ——浒漈小学开展“非遗进校园”活动纪实

□ 记者 曹建明 驻镇记者 张敏

“新(哎)打(呗)花(呀)鼓(噢)……”  
浒漈小学办公楼大厅内, 浒漈花鼓第五代传承人张德君正在教学生们演唱原汁原味的浒漈花鼓; 音乐教室内, 老师正在教学生们用乐器演奏改编创新的鼓乐曲调; 舞台上, 老师正在指导学生们排练贴近生活的花鼓剧本。“作为浒漈花鼓发源地的一所学校, 我们在浒漈花鼓的传承、保护和开发方面责无旁贷。”该校校长王晓兵告诉记者, “学校通过学生们访花鼓、学花鼓、演花鼓, 既保留了浒漈花鼓浓郁的乡土特色, 又融合现代艺术元素, 使浒漈花鼓这一民间艺术瑰宝焕发出新的生命。”

**师生共寻民间艺人 搜集失传曲调**  
为了提高师生们对花鼓的认识, 学校从“请、听、看、学、诵”入手, 到相关部门聘请校外辅导员, 寻找文献, 了解浒漈花鼓的悠久历史, 搜集演出图片、寻访民间艺人、地方文化名人, 整理花鼓的曲调, 调研考证, 学唱花鼓戏、学跳花鼓舞。通过浒漈花鼓传承人的生动讲述、精湛表演, 让师生们去亲近原汁原味的浒漈花鼓。很多师生深深地被吸引, 产生了走进这一古老艺术殿堂的兴趣。王晓兵说, 在寻访民间艺人的过程

中, 学生们在街上看到一个白发苍苍、精神矍铄的老爷爷, 便问他会不会唱花鼓, 老爷爷张口就来, 而且边唱边跳, 来了一段很经典的浒漈花鼓。这让学生们兴奋不已, 说老爷爷对花鼓的喜爱感觉已经渗透到骨血里。

上世纪90年代, 浒漈花鼓就已经融入进浒漈小学的师生氛围中, 发展至今, 虽然颇有特色, 但毕竟已经和时代脱节, 濒临失传。为了能够让这一艺术瑰宝不流失, 早年间, 该校就通过请老艺人唱花鼓, 由文化方面的相关专家再以简谱的形式把曲调记录下来, 手写整理了一本《浒漈花鼓曲调集》。王晓兵说: “这本《曲调集》作为第一份书面记录, 对于浒漈花鼓的保护和传承异常宝贵。”

**打造贴近时代新内容 开发特色课程**

2007年, 浒漈小学申请了《挖掘非物质文化遗产——浒漈花鼓》的市级课题, 对浒漈花鼓作进一步的深入研究和开发。六年级语文老师周海燕是该课题组的骨干老师, 她告诉记者, 由于浒漈花鼓是纯民间的草根艺术, 许多老旧的唱词已经脱离实际, 词语较

为粗俗, 不符合现代社会的价值观, 而且大多数方言学生听不懂、不会唱, “开始接触浒漈花鼓的时候, 听它的音乐旋律怎么听都觉得不顺耳, 甚至是难听, 学生们也不容易接受。”

文化要想有生命力, 必须得有所改变。他们用多种乐器对浒漈花鼓进行配乐, 发现在编曲中加入现代音乐元素, 用电子声乐进行演奏, 节奏变得欢快活泼, 现代感越来越强, 深受学生喜爱。全体师生们再给花鼓调配上古诗词、儿歌进行吟诵、演唱, 并开发出花鼓特色课程《浒漈花鼓新童谣》, 还将古诗配上浒漈花鼓曲, 通过试唱、审核后编成校本课程《诵读、吟吟、唱唱》。学校在各年级组织教学, 将浒漈花鼓的教学由原来的发展特长的个性化教育, 转化为面向全员的普及型教学, 还通过“小手拉大手”活动, 发动孩子们向爷爷奶奶学花鼓调, 并在学校交流共享, 让久违的花鼓旋律重新回归社会的视野。

**多种形式相融合 焕发浒漈花鼓生命力**

文化需要传承, 但更需要创新。在把浒漈花鼓加上配乐的基础上, 课题

组的老师们又根据自己的特长, 将花鼓曲调进行编曲, 开发成剧本, 指导学生编排出符合他们特点的艺术作品, 学校先后创作了《两份账单》《七彩裙》《家访》《撒苗助长》等富有童趣的浒漈花鼓校园剧。几年来, 他们已经编写出一本《浒漈花鼓剧本选粹》, 并被评为县优秀校本课程。“我们是一所农村小学, 农村的孩子们大多为留守儿童, 父母都在外打工, 学习和生活让人担忧。”周海燕告诉记者, “所以, 我们在剧本的选材上主要以留守儿童的现实状况为主, 意在呼吁全体社会多关注、关心和关爱他们。”2015年12月, 校园剧《家访》还获得省中小校园心理剧优秀奖剧目特等奖。

学校还邀请花鼓剧的民间爱好者和孩子们同台上演精彩纷呈的“演花鼓、品花鼓”专题演出, 剧本、音乐、舞蹈三者的融合让浒漈花鼓焕发出鲜活的生命力。当然, 传承和发扬浒漈花鼓这一文化遗产任重道远, “我们将与时俱进, 进一步发掘浒漈花鼓这一宝贵的地方特色文化资源, 让这一古老的艺术形式代代传承, 日日常新。”王晓兵说。



泰祥(南通)针织印染有限公司二期扩建项目, 在原厂内新建厂房1栋及其配套设施, 总建筑面积12088平方米, 计划购置平网印花机、数码印花机等国产设备32台(套), 并从国外引进8台(套)。项目建成后, 预计可形成年产新增针织印花面料2000吨, 针织数码印花系列产品750吨的生产能力。

记者 曹建明  
驻镇记者 陈斌 摄

## 镇区动态

### 循环经济产业园

### 加强冬季海洋渔业安全生产

本报讯(驻镇记者 包玉龙)近日, 循环经济产业园管委会主要负责人带领渔政中队、渔业办、公安等相关职能部门对全区出海卡口、滩涂养殖公司进行安全大检查, 对查出的4个事故隐患当场进行了整改。

该区现有渔船260艘, 下海拖拉机105辆, 下海作业人员1060人。为加强全区冬季海洋渔业生产安全管理, 该区首先加强下海作业人员的复训工作。进入冬季以来, 该区共举办海上安全防范、海上求生、救生培训班2期, 培训人员近千人, 强化渔民意外伤害保险工作, 对出海人员全部进行了投保。完成了渔船通讯基地建设, 对所有渔船发放了对讲机。开展了5次渔船安全检查, 对5艘不符合安全要求的渔船进行了整改, 强制配备救生衣150件, 灭火器15只。重点整治下海拖拉机载人上路现象, 查扣违章下海拖拉机和变型拖拉机4辆, 强制报废1辆下海拖拉机。同时, 区管委会投入8万元, 新造救生筏18只, 按海上现状, 重新布设。

### 曹埠镇

### 夯实现代农业基础设施

本报讯(驻镇记者 李长华)今年以来, 曹埠镇通过完善配套农业基础设施建设, 积极发展有机农业、生态农业和特色农业。目前, 下漫村、孙窑社区已建成规模2000亩的瓜果、蔬菜种植园区, 直港村新增了1个千头养羊示范基地。

为扩大农业项目规模, 进一步做优培强农业园区, 今年, 该镇突出农业基础设施建设, 全镇所有村级主干道全部完成硬化改造, 全年共实施农村道路50多公里, 农村桥梁10座, 渠道60多公里, 新建泵站7个, 直接受益农田达15000多亩。该镇大力推进农业项目建设, 南通商宇种植园投资5000万元打造渔业养殖基地, 甜水村新增秸秆制粒项目。同时, 新建家庭农场、全托管、专业合作社30个, 其中, 新增全托管300亩以上规模农场10家, 带动效益明显。该镇还在供电、供水、土地指标配置等方面提供保姆式服务, 保障了项目快建设、快投产、快见效。目前, 该镇正在全力打造有机水稻、畜禽养殖、设施蔬菜瓜果、苗木等优质主导产业品牌, 以农业的规模化、标准化对接高层次市场需求。双羊芦笋、如东福星食品厂、三猫家庭农场等农产品通过电商发展实现了农超对接。

### 岔河镇

### 在全县率先成立“老年人维权服务中心”

本报讯(驻镇记者 徐建彬 通讯员 卢洁)近日, 岔河镇在全县率先成立“老年人维权服务中心”并举行揭牌仪式。

据悉, 该中心对于涉老纠纷将秉承优先接待、优先受理、优先承办的“三优先”服务承诺, 对行动不便的老年人提供上门服务, 该镇将在25个村(居)设立联络点, 建成覆盖全镇的老年人法律援助服务网络。通过开展老年人维权专项活动, 举办针对老年人的法律咨询活动, 不断提升老年人的维权意识, 在全社会形成尊老、敬老、爱老、护老的良好社会氛围。

### 栟茶镇

### 发展高效设施水产养殖

本报讯(驻镇记者 张敏)栟茶镇因地制宜积极发展高效设施水产养殖, 今年新增养殖面积1030亩, 园区设施水产养殖总面积达到5172亩, 成为该镇现代农业综合示范园区的重要发展项目。

该镇水产养殖项目分布在江安、兴隆、兴灶3个村, 土地流转承包人30多户。为提高广大养殖户的积极性, 镇政府对园区内的交通及配套设施进行了投入, 使园区内水、电、路等基础设施适应了生产的需要。针对今年雨水天气偏多, 江安村做好骨干水系的疏通, 保证了养殖户的正常生产。据初步统计, 养殖区亩均效益超万元。目前, 广大养殖户对虾池做好冬晒整理, 为来年养殖做好准备。

### 花甲老农闲不住 一年收入十多万

□ 驻镇记者 周霞

家住如东高新区余荡村44组的徐建涛, 儿女们都在外地上班, 平时夫妻俩把时间都花在养猪和养蚕上, 由于管理得当, 老两口每年能赚10多万元。记者来到徐建涛家中时, 他正在自家的饲料加工坊帮同村的养殖户陈海锋加工饲料。

陈海锋告诉记者, 他有一个规模蛮大的鸡鸭养殖场, 一个星期需要喂二、三千斤饲料, 每个星期都会来这里打一次饲料。加工饲料是徐建涛搞的副业, 为同村养殖户提供方便的同时, 也给自己增加了一部分收入。“工厂里的人像我们这么大年纪的早就退休了, 可我在自家干, 无需退休, 还能赚到钱。”徐建涛说。

徐建涛今年已经64岁了, 30多年前就开始养蚕, 是村里有名的养蚕好手。他除了自家养几张纸的蚕茧外, 家里还建有共育室, 每年春秋为村里的养蚕户共育几百张的蚕种, 养蚕也能有个不错的收益。徐建涛告诉记者, 由于近几年来蚕桑行情波动大, 只能小规模养殖。今年的茧价是以前的2倍多, 养蚕收入还可以。同时, 徐建涛还养了1000多头生猪, 由于今年粮食便宜, 生猪行情特别好, 这也给他带来了可观的收入。1年下来, 总收入能有10多万元。

## 张建华: 关注发展 热心公益

□ 记者 黄莉莉 驻镇记者 陈斌

“我作为一名政协委员, 反映社情民意, 认真履职尽责, 都是我应该做的。”政协委员张建华深知自己肩上的责任。

张建华是一位民营企业家, 他所经营的国能子金电缆南通有限公司以电缆生产为主, 从以前一年几百万元的销售额到如今的一年几亿元的产值。“公司发展的同时, 我看到了我县实体经济存在发展滞后的问题。”张建华告诉记者, 金融是实体经济发展的“血液”, 一些中小企业面临的资金短缺和融资困难的现象, 所以他提出了《关于加大对我县实体经济扶持力度的建议》, 希望得到相关部门重视。为了全力营造“读书好、好读书、读好书”的浓郁氛围, 对各类学校的阅读工作进行规划和引导, 他提出了《关于推进全民阅读、大力建设“书香如东”的建议》。

“企业的发展跟政府的支持、社会的关心是分不开的。”张建华说, 每年他还把大部分的精神投入到他所钟爱的公益事业上, 以实际行动推动和谐社会建设。每年都会组织员工奔赴于洋口镇、经济开发区的各村, 实地走访、慰问五保户、贫困户和贫困大学生, 大力帮扶学校和医院等扶贫重点单位。

自从张建华当上政协委员, 他便开始注重走访、调研和学习, 围绕经济社会发展和社会热点问题, 认真思考、撰写文字材料。渐渐地, 他开始体会到委员依法履职的重要性, 并且对人民政协性质、地位、职能和作用有了更准确的认识。他觉得, 这几年来, 他努力做到将“密切联系群众、为民谋福”内化于心, 以热情而虔诚的态度, 履行委员职责, 贡献绵薄之力。

代表委员风采

## 县人社局多措并举应对社保缴费高峰

本报讯(特约记者 钱德明 通讯员 镇国毅)26日上午9时, 记者在县人社服务大厅看到, 社会保险费征收综合窗口前排起了2条长队。本月是灵活就业人员缴纳社保费高峰期, 县人社局社保服务窗口平

均每天办理社保缴费人数达1200多人, 截至目前已征收社保费1.05亿元, 平均每天征收逾700万元。

据悉, 针对年底前来办理缴纳养老、医疗等社保费的灵活就业、失业人员日益增多的现

状, 县人社局统筹安排, 缩短缴费等待时间, 开通绿色通道, 在原有的1个社保缴费综合服务窗口基础上, 又增设了2个窗口, 统一征收社保费用。同时增加人手, 添置了2台电脑和2台打印机, 并将原先使用多年的POS刷卡机的电话线改为光纤线, 大大提高了刷卡速度, 提升了服务水平。

## 于建: 生态种养实现“物尽其用”

□ 记者 刘晔 驻镇记者 徐建彬

新型种植模式中。

在种养基地中, 最主要的生态循环来自水稻种植和鱼、鹅养殖的种养结合模式。为实现种养业“不施化肥、不用农药、不喂饲料”的“三不”理念, 于建饲养了几百条鲫鱼, 利用鲫鱼产出的粪便作为肥料还田肥土, 而水稻收割后产生的稻壳糠粃又能作为鹅的饲料。这种模式既保证了粮食生产, 又提高了经济效益, 还实现了农业废弃物的资源化利用, 可谓“一举多得”。

在于建看来, 农业的出路不仅在于机械化, 更重要的是转变观念, 抱团发展, 共同致富。几年下来, 他琢磨出了一套自己的“生态经”, 他将合作社内的300亩土地分成3个种养区, 动员合作社的农户在自家就近区域内搞生态养殖种植, 形成生态循环链, 并着重推广稻田养鱼、养鹅模式。

“这种方式最直观的效果是大大降低了农业生产成本, 不只是生产资源成本, 还有人工成



# 弘扬好人精神, 建设文明城市